

特色方阵传递发展信心 大爱之城尽显文明底色

2023年“中山慈善万人行·争创全国文明典范城市”巡游举行,200多支队伍分4大篇章打造慈善文明盛会

“中山慈善万人行·争创全国文明典范城市”巡游活动,正式起步!”2月5日上午10时许,随着市委书记郭文海的一声宣告,3.5公里长的兴中道顿时沸腾起来。

由中山各界人士组成的200多支巡游队伍和20多支文艺表演和民间艺术表演队伍,从兴中道东西两条沿线出发,与守候路旁的市民群众一起汇成一股强大的爱的潮流。作为中山的文明品牌,慈善万人行增加了城市的文明度,塑造了中山人性美,30多年来变的是组织形式,不变的是对博爱精神的传承。今年的万人行巡游活动多了一份中山市民抖擞精神再出发、迈向高质量发展的信心,多了一份中山市民争

创全国文明典范城市的决心和行动。

1988年,为了给孤寡老人募捐善款,民间文化人发起了“88敬老万人行”活动。当晚,1.2万“敬老大军”迈开了步伐,挥动着“88敬老万人行”的三角小旗,从岐江桥头起步,浩浩荡荡地踏上了孙文西路,自此开启了一场没有终点的文明行走。岁月的齿轮转过一圈又一圈,36个年头来,从稚嫩小儿到白发老者,从普罗大众到商界菁英,从压岁钱倾囊而出到成百上千万元的慷慨捐助,不拘多寡、量力而行,点滴分毫、聚沙成塔,累积善款总额已超18亿元,支持着100多个民生公益项目的发展。

1月9日,中山市高规格召开争创全国文明典范城市动员大会,市委、市政府发出了总动员:不管路有多远多坎坷,争创全国文明典范城市,中山人勇往直前,使命必达。本届中山慈善万人行被赋予更深的使命任务——这绝不只是一场巡游和筹款活动,它更是一座城市文明程度的集中体现,它有着明确的信号,向全社会释放中山争创全国文明典范城市的信心、决心和行动。

巡游环节分为四个篇章,分别是《礼赞新时代》《奋进新征程》《与爱同行》《博爱之城》,一个个特色方阵浓墨重彩,将中山人的博爱情怀和文明底蕴娓娓道来——

“水治理攻坚方阵”“乡村振兴方阵”“高质量发展方阵”等不同战线的奋斗者、建设者集中亮相兴中道,展示我市党员干部群众昂首阔步向高质量发展进军的精神气。

奋进新征程!各镇街、商协会、港澳台同胞、华人华侨、学校师生、退伍军人、老干部等,齐心唱响团结奋进的时代凯歌。

与爱同行!受助者、捐赠者先后登场,讲述发生在这座全国文明城市里无数个善举善举的“双向奔赴”。

博爱之城!各部委办局、各镇街、各企事业单位亮相表态,在市委市政府的带领下,团结一致,上下一心,协力争创全国文明城市。



▲西区长洲醉龙表演。

20多支民间艺术表演队伍走上“星光大道”

“萌狮”“白蛇”“板龙”齐登场,展现中山独特文化魅力

每届的万人行巡游活动非遗和民间艺术表演队伍无疑是“最出圈”和“最出片”的元素。昨天的“中山慈善万人行·争创全国文明典范城市”巡游活动现场,各支民间表演队伍同样铆足了劲“龙争虎斗”,一展风采。

成为中山市级非遗后首次亮相的中山罗梁醒狮队组织了近百人的表演队伍,“萌狮”“老狮”逗趣互动。据悉,中山罗梁醒狮是一个传承过百年的南狮流派,经过百年五代人的有序传承,以扎实的腰马功架、灵活的身形步法,配合雄壮激昂的鼓乐,将醒狮的各种表情和神态表现得淋漓尽致。其核心技艺“七十二行破阵采青法”具有浓郁的传统韵味。

崖口的板龙舞源于唐代沿袭至今,以祭龙、出龙的仪式为主。1988年崖口板龙首次出现在慈善万人行中,今年是他们时隔35年再次出现在万人行的巡游方阵中。为了本次巡游,该村从大年初一开始就召集了村里的青年一刻不断地训练。

一身素白淡雅的戏装,双瞳剪水笑意盈盈,国家二级演员、广东香山粤剧团团长、中山市香山粤剧研究院副院长黄嘉裕以“白素贞”形象走在中山慈善万人行活动的巡游队伍中。她身旁还有许仙、白龙太子以及香山粤剧团原创剧目《朝夕星辰·杨殷》《血沃共和花》的经典角色。这是今年万人行巡游活动的文化兴城方阵。

梁锡英是中山罗梁醒狮的第四代传承人,十几岁就跟着师兄参加首届慈善万人行。除了他以外,还有几十名来自自火炬开发区第五小学、港源学校等传承基地的“第五代”参加本次活动。港源学校的几位女生虽然只学了一年,舞起狮子来没有男生的力气大,但步伐轻盈整齐、节奏感强,“萌狮”一亮相就吸引了众多摄像师的镜头。身在香港、澳门的几位中山罗梁醒狮“第三代”也专程赶回中山来参加。香港罗梁体育会主席梁伟龙和澳门罗梁的老师傅潘仲君都已70多岁,当他们看到中山有着这么壮大的第五代队伍,十分开心,更是在现场指点后辈,“中山慈善万人行活动给了我们一个展示的大舞台,让粤港澳大湾区的三代传人同台,希望罗梁醒狮可以更好地传承和发扬光大。”

据悉,香山粤剧团是中山本地唯一的职业粤剧团,从2009年开始加入中山慈善万人行的游行队伍。这支队伍每次都融入各种行当及原创剧目,传统剧目的人物角色造型,总能让人眼前一亮。“中山市第十五次党代会提出,要浓墨重彩书写好文化兴城这篇大文章。一年来,香山粤剧团通过推动粤剧进校园,打磨原创剧目,加大人才培养等多种形式助力中山戏剧文化的高质量发展。未来也将继续以行动奋力写好中山文化兴城的大文章。”黄嘉裕说。



▲迪茵小学学生踏着舞步参加巡游,传承博爱精神。



▲南非外教Molebogeng参与巡游十分开心。



▲群众观看南区马家枪表演。



▲各镇街、市工改指挥部成员单位抽调骨干力量组成“工改”攻坚方阵。



▲中山治水铁军方阵。

不同战线的奋斗者、建设者分别亮相万人行巡游方阵 传递发展信心描绘未来愿景

2023年是中山全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。在这次万人行的方阵中,开门见山,由“工改攻坚方阵”“水治理攻坚方阵”“乡村振兴方阵”“高质量发展方阵”通过巡游展示过去一段时间的工作成果,向市民描绘了发展愿景。

在最前线,中山高质量发展方阵迈出新一轮大改革大开放大发展的步伐。巡游队伍西线中,手举“奋力推动高质量发展 加快中山现代化建设”“砥砺奋进谋发展 凝心聚力促改革”横幅的“高质量发展方阵”十分亮眼。高质量发展方阵由市发展改革局和总部企业、战略性新兴产业的企业以及重点项目单位代表共同组成,“2022年,全市上下在市委、市政府的坚强领导下,以超常规举措稳增长、抓项目、促投资,有效降低了超预期因素对经济发展的冲击影响,在高质量发展的征程上迈出了坚实步伐。”中山市发展和改革委员会科长黄勉表示,自己是第一次参加慈善万人行,尤其是身处高质量方阵,更觉使命光荣、责任重大。

据了解,2022年,中山完成省市重点项目投资738亿元,超额完成年度投资计划,深江铁路中山段等一批重大项目顺利动工;

投资结构持续优化,工业投资、基础设施投资占比分别提高到27.2%、36.7%;争取到地方政府专项债券171亿元,同比增长52.7%。“今年我们将进一步增强紧迫感、危机感、责任感,扎实做好一体化融合发展、企业服务、项目建设、产业发展、深化改革等工作,为中山高质量发展积极贡献力量。”黄勉说。

紧随其后,“工改攻坚、绿美中山”方阵有30人,主要由各镇街、市工改指挥部成员单位抽调而来的骨干力量组成。他们不仅各有所长,而且甘于奉献、敢于创新,是一支召之即来、敢战必胜的“工改”铁军。2022年,全市上下认真贯彻落实市委、市政府关于“工改”工作决策部署,推动全市拆除整理低效工业用地超1.4万亩,超额完成全年目标任务。“走在兴中道上,我们倍感振奋、备受鼓舞,我们一定会用心用情走好新时代群众路线,不断拓展中山高质量发展空间!”中山市自然资源局总工程师、市工改办日常工作负责人邓宇文表示。

“水治理攻坚方阵”由市水务局、市住房城乡建设局、市生态环境局、市农业农村局、各镇街治水专班、参建单位的代表组成,向全市展现“铁军”的风采。据悉,

2022年,中山治水一线人员突破8000人,全市累计进场整治河涌495条,年度新建市政污水管网975公里,动工新建13座污水处理厂,完工通水2座;完成省民生实事行政村农污治理44个。

“2023年是中山治水工作的关键之年,水体整治迈进攻坚‘深水区’。”市治水办技术组组长、市水务局总工程师梁剑喜介绍,接下来将充分结合治水与“工改”、河长制、海绵城市建设,实施“六污共治”,力争新建污水管网1290公里,新建14座生活污水处理厂。“治水工作任务重,压力大,但是治水人不会辜负组织的信任和市民的期盼!”梁剑喜表示。

乡村振兴方阵是一支拥有百人的队伍,队员由2022年中山市特色精品示范村的村书记或第一书记,六盘水市、潮州市乡村振兴局领导,我市派驻六盘水市、潮州市帮扶干部,市委农村、市农业农村局、市乡村振兴局领导班子和业务骨干组成。市委农村办专职副主任陈柳斌表示,接下来,中山市将以建设广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区为统领,全面推进乡村振兴,推动农业农村高质量发展,加快实现农业农村现代化,走出一条具有中山特色的乡村振兴之路。



港澳台侨乡亲和外国友人为中山慈善事业“打call”

外国友人喊出 “We love Zhongshan!”

相知无远近,每年的万人行巡游不乏港澳台侨乡亲和外国友人的身影。今年,许多港澳乡亲、归国华侨、留学生等组成的游行方阵时隔三年再度亮相。

澳门中山同乡联谊会常务副理事长李子华从20世纪90年代起便参与中山慈善万人行活动,始终关注家乡的公益事业。李子华说:“在澳门的中山乡亲都非常踊跃参与慈善万人行,这个活动非常意义,延续多年的博爱精神鼓舞了很多人。”香港中山社团总会总监简植航接受记者采访时,赞叹中山的慈善事业氛围还是那么浓烈。据悉,中山市有港澳乡亲约50万人,港澳同乡社团82个,他们都有着爱国爱乡的优良传统,长期热心家乡建设和公益事业。

在国际友人游行队伍中,来自澳大利亚的杰瑞·格雷站在队伍中间,开心地举着“我爱中山”的英文牌子。他是一名自由作家,还是一名公益达人,更是慈善万人行活动的“常客”。在中山生活了18年之久,杰瑞参加慈善万人行不下十次,眼中山的慈善事业有着不解之缘。2005年,他与妻子一同创立中山牵手助人基金,累计筹集约300万元,帮助300多户残疾人家境走出困境。他说:“在中山生活了这么多年,我深深感受到中山是一座博爱之城,市民乐善好施,这里城美人更美。We love Zhongshan!”

统筹/本报记者 徐钧钻 袁婵
 采访/本报记者 徐钧钻 陈慧 冷启迪 闫莹莹 王帆 付陈陈
 见习记者 甘颖 梁泳珊 实习生 罗旋
 摄影/本报记者 明剑 夏升权 余兆宇 王云 廖晓剑 易承乐 冯明昱